

涉嫌操纵市场 黑嘴汪建中被批捕



汪建中简历

北京首放老板汪建中在证券圈内颇有名气。圈内人亲切地称他为老汪。老汪1968年出生于安徽怀宁县洪铺镇,早年靠二级市场起家,中间曾经挂靠在广东科德名下,随后独自创业,成立北京首放。1998年至2001年,就职于北京中投策投资顾问有限公司,在中投策的三年为汪建中后来自立门户打下了基础。2001年8月,汪建中注册成立了北京首放,初始注册资本仅为100万元,其中汪建中投资80万元,持股比例为80%。

汪建中因为曾撰写《炒股看大势》一书,还被安徽电视台选为“资本市场的安徽七大名人”之一。

作为北京首放投资顾问有限公司法人代表,汪建中不仅是国内某知名电视台的证券类栏目特约嘉宾,还曾著书传播其炒股实战技法。媒体还曾有报道,汪建中在国内首开板块实战研究先河,在板块、个股实战机会研究方面处于国内咨询机构领先水平,预测出了众多的市场热点和多次大的行情。

北京首放汪建中是继赵笑云、雷立军倒下后,第三位由股评界“名嘴”变成“黑嘴”的人。不仅如此,他还创出两项纪录,被证监会罚没2.5亿元,这是迄今为止证监会对个人开出的最大金额的单笔处罚;因涉嫌操纵市场罪被移交司法机关,成为股市黑嘴中被批捕的第一人。

北京首放投资顾问有限公司执行董事、经理汪建中涉嫌操纵市场罪已被批捕。此前,他被证监会以操纵证券市场的原因处以1.25亿的罚款,并没收炒股所得1.25亿元。

“目前,汪建中案已经被证监会移交给公安部门,正处于侦查阶段,相关侦查报告、起诉书等都没有做出来。”相关人士向记者表示。

去年,证监会调查发现,汪建中为北京首放的大股东、执行董事、经理。汪建中利用北京首放及其个人在证券投资咨询业的影响,借向社会公众推荐股票之机,通过“先行买入证券、后向公众推荐、再卖出证券”的手法操纵市场,非法获利。在北京首放发布咨询报告对相关证券做出推荐或者投资建议时,汪建中参与了决策过程并拥有最终的决定权。

根据调查,汪建中在2007年1月至2008年5月期间,通过上述手法交易操作了55次,买卖了38只股票或权证,累计获利超过1.25亿元。

证监会认为,汪建中和

北京首放利用从事证券投资咨询业务的地位和优势,违背诚信和执业操守,严重损害公众投资者的信任和信心,扰乱证券市场秩序。在调查之后,汪建中和北京首放遭到了重罚:北京首放被撤销证券投资咨询业务资格,汪建中违法所得逾1.25亿元被没收。同时证监会宣布将对汪建中处以1.25亿的罚款,并对其采取终身证券市场禁入措施。

证监会还曾表示,汪建中在公开推荐前买入证券,在公开推荐后卖出该种证券,通过或意图通过市场波动获取不当利益,其行为本身是违法行为,通过此种违法交易行为获取的所有利益,应当被认定为违法所得。

对此,汪建中的代理律师表示,依照目前法律法规,此类行为定性为操纵市场还有争议。法律实务中也没有将投资咨询公司的此类行为认定为操纵市场行为并予以处罚的先例。

从历史情况看,股市“黑嘴”受惩并非孤例,但涉嫌操纵市场移交司法机关,汪建中却为第一人。

操纵股价路线图曝光



制图 李荣荣

根据证监会的调查,汪建中利用本人及汪公灿、汪小丽、段月云、汪伟、何玉文、吴代祥、汪建祥、汪谦益等九人的身份证开立资金账户17个、银行账户10个,并下挂以上个人名义开立的股票账户进行股票、权证交易。上述账户由汪建中管理、使用和处置,汪建中为上述账户的实际控制人。

2007年1月1日至2008年5月29日期间,北京首放向社会公众发布咨询报告,方式包括在首放证券网上发布名为“掘金报告”的咨询报告,并提供给东方财富网、新浪网、搜狐网、全景网、《证券时报》等发布或刊载。

在北京首放的咨询报告发布前,汪建中利用其实际控制的账户买入咨询报告推荐的证券,并在咨询报告向社会公众发布后卖出该种证券,实施了操纵证券市场的违法行为。

汪建中采用这种方式共买卖了38只股票和权证,包括工商银行、交大博通、中国联通、四川长虹、*ST夏新、深康佳A、上海贝岭、士兰微、新疆天业、重庆钢铁、马钢CWB1、武钢CWB1、长江电力、马钢股份、一汽夏利、一汽轿车、五粮液、中国铝业、包头铝业、金证股份、北大荒、中信银行、红豆股份、好当家、中信证券、中国石化、华泰股份、深发SFC2、万科A、伊利CWB1、申能股份、皖通高速、梅雁水电、民生银行、三佳科技、中海集运、上港CWB1和吉林化纤等。

根据统计,上述账户买卖证券行为合计55次,其中45次合计获利1.50亿元;10次合计亏损0.25亿元,累计净获利1.25亿元。

而相关媒体挖掘出的个案显示,2007年3月9日(星期五),北京首放荐股交大博通,当天该股收于10.35元,3月12日(周一)、13日、14日,该股连续三个交易日涨停,14日收于13.78元。如果北京首放在3月9日前已埋伏进去,在14日以涨停价卖出,不到一周时间,首放便获利40%。

黑嘴牛事

熊市牛嘴 屡创红周一

对于北京首放,经历过上一轮熊市的投资者可能都不陌生。这家成立于2001年的投资顾问公司崛起于2003年的大熊市。当时,北京首放总在周五收盘后推荐股票,到下周,这些股票一定会“神奇”地位居沪深股市涨幅榜前列,几乎周周如此,屡试不爽。在熊市中能有如此威力,北京首放因此“一炮打响”。

那时候,几乎每到周一上午股市开盘,北京首放于上周五推荐的股票,总是位于两市一千多家股票涨幅排行榜的前列。有细心的投资者统计,在2003年8月1日至11月13日期间,上证综合指数跌幅达10.7%,但在这段时间内,北京首放在周五共推荐了18只股票,其中,逢周一涨停的达6只以上,涨幅在9%以上的有2只,涨幅最少的也有3%以上。北京首放荐股与赵笑云、雷立军不同,它不是死吹一只股,而是一个板块,几只股一起涨,表现得很有实力。

不过,从北京首放的操作手法上看,主要有以下特点:荐股的时间大多选择在每周的周五收盘后,荐股的媒体多选择在市场极具影响的媒体网络,而且多在周六或周一出版的报刊上出现,所荐的股票大多在周一高开,随后迅速上冲,在较短时间内有一定升幅,但较长时间内跌幅超过20%。

“忽悠”手法 颇为专业

与众多其他咨询机构不同的是,当时北京首放的网站上,见不到推广其业务的广告,也没有招收会员的热线,甚至连一个联系电话都找不到。相反,其高薪诚聘英才的广告却放在了显眼位置,其中有一条是,“一旦聘用,待遇大高于全国同行水准。”荐股文章找专业人士操刀,文笔相当好,让人看了之后觉得挺有道理。

不过有媒体曾调查发现,在2003年之前,北京首放的经营业绩并不尽如人意。到2002年底,北京首放在增资扩股以后,取得了证券投资咨询资格,2003年随即在投资咨询业崭露头角。

后据知情人士透露,北京首放的操作手法是每周二或周三选好目标股建仓,周四向公司高级会员推荐买入,周五向初级会员推荐买入,同时发表荐股文章。一般情况下,股民都是到周末才看到荐股文章,下周一股票涨停,周二或周三经常有跟风投资者介入,首放借此拉高出货。“当然,首放早期一般与机构资金合作,出名后便撇开机构自己做了。”这位人士同时透露。

据《财经》21世纪经济报道》《北京晨报》



漫画 俞晓翔

黑嘴名案

赵笑云:涨停运作模式先驱

当年赵笑云靠打擂台一举成名,尤其是在一个“南北夺擂”模拟实战中,居然创造过累计收益率2000%的战绩,为同期市场收益的50倍。由于该模拟战由第三方监管,给人真实性高、可操作性强的印象,曾经风靡一时。他推荐的很多股票,呈当日涨停甚至是连续涨停的态势。

2001年9月11日,赵笑云在“南北夺擂”模拟比赛中买入青山纸业,并在多家媒体上力荐该股。而当日

该股小幅高开后就一路下跌,资金大手笔出逃迹象十分明显。此后,该股一路阴跌,从除权后8.38元一路跌至3.77元。当年曾号召股民“咬定青山不放松”的赵笑云倒下后并没有受到证监会的行政处罚。2002年5月24日,他所控制的东方趋势“暂缓通过2000年年检,暂停业务”,东方趋势成为当年度被暂缓通过年检并暂停业务的唯一一家投资咨询机构。

武汉新兰德:效仿者今被处罚

武汉新兰德漫长的成长生涯中,曾创造过诸多奇迹,不久前它与北京首放一起被处罚,成为有牌照投资咨询机构首例操纵市场案。

作为全国知名的证券投资咨询机构,武汉新兰德董事长兼总经理朱汉东,代表公司向个人陈杰提供股票买入建议,待陈杰利用其控制的账户买入后,由朱汉东署名,以新兰德名义通过网络媒体和报纸等公众传媒公开推荐相关股票。陈杰则利用公开推荐造成的市场影响,在推荐后的下一个交易日卖

出股票牟利。在2007年实施的《证券市场操纵行为认定指引》中,这种“先行买入证券、再公开推荐、后卖出牟利”行为被明确列示,称为“抢帽子”交易,又称抢先交易。

证监会依法决定没收武汉新兰德违法所得735万元,并处以735万元罚款,对公司董事长兼总经理朱汉东给予警告并处以30万元罚款,并对其实施证券市场禁入5年措施。同时依法冻结了陈杰所控制的账户内的股票。

“金股之王”非法所得超千万

2007年9月以来,没有证券投资咨询业务的深圳“金股之王”与全国14家电视台和5家网络媒体签订协议,约定以“金股之王”或“金股王”为名进行广告宣传。通过非法广告宣传,

“金股之王”以售卖荐股软件之名与客户签订协议,其后通过电话短信向客户提供投资咨询服务。“金股之王”非法招揽客户共计千余人,获得非法所得近1200万元,目前该案已移送公安机关查处。

投资手册

六招典型骗术

炒股的人没有不想赚钱的,于是利用人们希望借助快捷途径赚钱的心理,从事非法证券经营活动的所谓咨询机构多采用下面这些手法骗取投资者的钱财:

骗术一:非法网络投资咨询
不法分子实施非法网络投资咨询的常用三种方式:一是设立独立的网站或租用网络空间,以主流网站的链接广告方式吸引浏览者点击进入;二是通过网络论坛、博客、股吧发帖;三是通过QQ群或MSN群进行非法咨询。

骗术二:进行虚假宣传造势
不法分子往往利用主流媒体和网站平台,进行虚假的宣传造势,以“涨停板”、“龙头黑马”、“暴涨牛股”等字眼,诱骗受害人上当。

骗术三:拉大旗做虎皮行骗
不法分子多打着“经中国证监会批准”、“中国股票证券发行管理中心优秀股票信息网站”等旗号,用与证券公司等市场专业机构相近似的名称蒙骗投资者,以掌握内幕信息为噱头,骗取所谓“入会费”、“黑马推荐费”等,金额从千元至数万元不等。

骗术四:约定盈利分成方式
不法分子利用这种看似诱人的形式,更加容易欺骗投资者接受非法投资咨询,而投资者购买股票遭受损失后,自身利益难以保障。

骗术五:炒股软件后期服务
部分不法分子不敢直接提供咨询服务,转而以销售炒股软件的名义,将非法咨询作为软件的功能或后期服务,把高额收费隐藏在软件的销售当中。

骗术六:隐身操作影子账户
不法分子一般利用网络进行宣传,通过“虚拟电话”号码与受害人联系,利用虚假身份、虚假机构、虚假地址等,开设“影子账户”,通过ATM机异地取款等方式“隐身操作”,“打一枪换一个地方”,逃避监管部门查处,增大受害者维权的难度。

如何认清黑嘴

黑嘴机构通常有三大特征:一是盗用知名企业的名称,以假乱真。如公司名,貌似投资者熟悉的正规软件行情提供商或有从业咨询资格的机构。

二是这些黑嘴机构一旦获取投资者联系电话,便派专人进行电话攻势,不断游说投资者支付几千元至一万元不等的费用成为公司会员。起初黑嘴机构会推荐一两只给投资者,然后趁机再次要钱,若投资者不再上当,对方便杳无音信。

三是该类公司会在网上不断发布招聘信息,不断更换公司人员,一般为刚毕业的大学生,以新鲜面孔“忽悠”更多的投资者。

如何自我防范

合法的证券咨询机构一般都是证券业协会的会员,在协会的网站上皆能查到,其中取得证书的咨询师,协会网站上也能查到。如果投资者在协会网站上查不到相关的机构和咨询师,就要注意自己是不是受骗了。